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Gliwice 1995
Etap pierwszy - pisemny,

1. W wyniku rozkiadu termicznego dwuchromianu amonu otrzymuje sie tlenek
chromu([ll) oraz produkty lotne. Prébke o masie 1,000g dwuchromianu amonu
zanieczyszczonego chlorkiem amonu wyprazono do stalej masy uzyskujac 0,532g
pozostalosci, _

a) Napisz rownanie reakcji rozkladu dwuchromianu amonu. b) Oblicz zawartosé
skiadnika gléwnego w probee przed wyprazeniem z doktadnoscia do 0,1%.
2. Dwa elektrolizery wyposazone w miedziane katody i platynowe anody zawieraly
- po 50g 10% roztworu azotanu miedzi(ll). Elektrolizery te polaczono rownolegle 1
przepuszczono prad. W jednym z elektrolizeréw stwierdzono przyrost masy
katody o 0,100g, natomiast tlen wydzielony na anodzie drugiego elektrolizera
zajmowat objgtodé 250 cm’ (w przeliczeniu na warunki normalne),
a. Oblicz jaka czgéé miedzi (w %, z dokladnoécia do 0,1%) pozostala w obu
roztworach elektrolitu.
b. W jakim przypadku taki wynik jest mozliwy? (wystarczy podaé jedns z
mozliwych przyczyn).

3. Stala réwnowagi pewnej reakcji chemicznej: A+ 2B = C + D + E wynosi K=16.
Jezeli poczatkowe stezenia substratdw wynosily: [Alr=1mol/dm® i [B]y=2
mole/dm’, a objetoéé reagujacego ukiadu nie ulegla zmianie, oblicz:

a. stezenia produktéw C, D i E (mol/dm®).
b. procent molowy substratu B w mieszaninie reakcyjnej w stanie
rownowagi.

4. Przebieg reakcji ZNO + Oy = 2NO; opisuje réwnanie kinetyczne w = k[NO]*[0a].
Jak zmieni sig szybkos¢ tej reakd]i jezeli stezenie NO zmaleje dwukrotnie, &
stezenie Oz wzrosnie pigciokrotnie: a) wzroénie 2,5 raza; b) zmaleje 2,5 raza; c)
nie zmieni sig; d) wzrodnie 1,25 raza; e) zmaleje 1,25 raza.

3. W reakcji 4,35g jednego z tlenkow manganu ze stgzonym kwasem solnym
otrzymano 1,12 dm” chloru (w przeliczeniu na warunki normalne) oraz roztwér
chlorku manganu(Il). Wiadomo, e jeden mol tego tlenku powoduje wydzielanie
I mola Cl; 1 jest to jedyny gazowy produkt reakcji. Jaki jest wzér sumaryczny
uzytego tlenku:

a) MnO; b) Mnz0; ¢) MnzOs; d)MnO;; &) Mns Oy

6. Pewien alkohol poddano estryfikacji kwasem alkanowym o takiej samej masie
cz'steczkowej jak uzyty alkohol. Podaj wzér polstrukturalny (w postaci
R'COOR?”) otrzymanego estru jezeli masa wydzielonej podczas reakcji wody
stanowi’a 1/8 masy przereagowanego kwasu.

7. Narysuj wzor strukturalny zwiazlu o wzorze sumarycznym CgH,CIN wiedzac,
2e: a) zwigzek jest solg i wystepuje w nim wigzanie jonowe '

b) w czasteczce zwigzku obecny jest asmetryczny atom wegla



8. Dwoch chemikéw otrzymato nastgpujace zadanie: "W kolbie reakcyjnej
aparatury, takiej jak na rysunku, umies¢ 9,2g czystego etanolu oraz 100 cm®
stezonego kwasu siarkowego(VT). Ogrzewaj zawartoéé kolby, az do zaprzestania
wydzielania sig lotnych produktow (produkty ciekie beda zbieraly sig w
odbieralniku, a produkty gazowe w cylindrze wypelnionym woda)".

Tarmormetr Cylinder do zbierania gazu,
wypeiniony wodg, -

Chiodzony odbieralnik
- produktdw ciekiych
Rurka do odprowadzania
gazu
Aparatura do przeprowadzenia reakcji etanolu
z kwasem siarkowym(VT)

Jedyna rd nica miédzy oboma zadaniami polegala na tym, Ze pierwszemu
chemikowi polecono prowadzié reakcje w temperaturze 120°C, & drugiemu w
temperaturze 160°C. Po wykonaniu zadania pierwszy eksperymentator stwierdzif,
ze w odbieralniku zebralo sie 5,55g bezbarwnej, stabo mieszajacej sig z woda
cieczy. Stwierdzil, Zze ciecz ta wrze w temperaturze 34 - 35°C, Zaobserwowal
rowniez, e w cylindrze zebrata sie tylko niewielka ilos¢ bezbarwmego gazu.
Drugi chemik stwierdzil, ze w odbieralniku pojawilo E-lq}l}"lkﬂ kilka kropli
bezbarwnej cieczy, ale w cylindrze zebrato sig 3808 cm” bezbarwnego gazu (w
przeliczeniu na warunki normalne), ktdry przepuszczony przez wodg bromowsg,
odbarwia jg.

Na podstawie powyzszych danych napisz réwnania reakcji, ktore zaszly w obu
eksperymentach. Napisz wzory strukturalne i podaj nazwy produktéw, ktére
otrzymali nasi chemicy, oblicz wydajnoéci uzyskanych zwigzkéw ze wzgledu na
uzyty etanol.

9, Eksperymentatorzy stwierdzili, ze w wyniku przepuszczania gazowego tlenku
wegla(Il) przez warstwe stopionego potasu powstaje stala, bezbarwna substancja.
Analiza elementama uzyskanego zwigzku wykazata, ze zawiera on 42,89% wegla
a reszte stanowi tlen. Z kolei analiza metoda spektrometni masowe) wykazata, 12
masa czasteczkowa tej substancji wynosi 168. Badanie widm uzyskanych za
pomoca spektrofotometrii w podczerwieni pozwolito ustalic, ze w czasteczce
badanego zwiazku znajdujg sig jedynie wigzania karbonylowe wegiel-tlen( C=0)
omaz pojedyncze wigzania wegiel-wegiel{C-C). Na podstawie powyZszych danych
narysuj wzor strukturalny badanego zwiqzku.




10, Napisz wzory strukiuralne zwigzkow organicznych ukrytych pod literami: A, B,
C, D, E, E i F, kierujac sig podanym schematem przeksztalcef:
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11, Pewna duza elektrownia zuzywa 10000 ton wegla na dobe. Srednia zawartoéé
siarki w stosowanym weglu wynosi 2% wagowych. Wydzielajacy sie ze
spalinami tlenek siarki(TV') zostaje w 90% usuniety w instalacji odsiarczania,
pozostaly powoduje zanieczyszczanie Srodowiska. Zakladajac, ze obszar w
promieniu 20 km zostal rOwnomiernie zanieczyszczony, oblicz ile kwasu
marknmgn[ﬁ-’} (H:50;) spadnie Srednio na dobe podczas deszczowe) pogody na
1 m® powierzchni podczas tzw, kwasnego deszczu.

12. Energia chemiczna pokarmu mozie byé wykorzystana w organiZmie Zywym tylko
wtedy, gdy przeprowadzi sig ja w zwigzki wysokoenergetyczne. Wskaz, ktéry ze
zwiazkdw wymienionych ponizej odgrywa role w tym procesie:

a) DNA; b) RNA: c)ATP: d)CO;



